BepogTHOCTH, CTaTHCTHKA U AJTOPUTMU

KakTo BuagxXMe B IpeIuIIHUTE TeMH, IOHSITHS KaTO ca0umue U 6ePOAMHOCIT Ce KO-
PEHSAT B TEOPHSITa HA MHOXKECTBATa M MaTeMATHIeCKATa JIOTMKA, KOeTO ' CBbpP3Ba
YUCTO MJIEHIHO U ¢ KOHIEIIUATA 33 aJropuTbM. TyK obade HsIMA J1a TOBOPUM 3a Ta3u
abCTpaKTHA BPB3KA, a BMECTO TOBA IIE €€ HAYYIMM KaK /1a M3M0/I3BaMe Bb3MOKHOC-
TUTE Ha MTUPOKO JIOCTHIHUTE U O'bP3U MPOIECOPH 3a JIa TTPOBEXKIaMe eKCIIePUMEHTH.
Taszu mpakTHIecKa HEOOXOIUMOCT Ce yCella OIe IMOBeYe B CTATHCTHKATA, K'bIETO pe-
aJiHaTa 00paboTKa Ha JAHHH BK/IIOYBA OOMKHOBEHO IECeTKH WM CTOTUIU XHUJISIH
eHOTUIIHY OIEePAINH, 38 KOUTO OH OUJIO PA3TOUUTETHO Ja ce Xabu YOBEIIKH Pecypc.

TumoBe nanam n onepanuu B Python 3

3a 1a WIoCTpupaMe HAKOHW OT HJEeHTe, Pasr/ieJaHu B TO3U Kype, Taka Je JIa He 3ByJaT
a0CTPaKHO U OTBJIEUEHO, IEe Ce Bb3MOI3BaMe OT eIUH OT HAK-IIPOCTUTE U UHTYUTHBHU
KaTO CHHTAKCHC TPOTrPAMHH €3UIH, KOUTO ¢hIEeBPEMEHHO Tpejjiara 1 MHOTO TOJIEMHU
TEeXHUYECKHU MPeNMCTBA, 0COOEHO MPHU padoTa C JaHHW, a MPH TOBA € 1 Oe3IIaTeH.
[IporpaMHuLAT HHTEpIpETaTOp 3a€JHO ¢ YA00HA HMHTEPAKTUBHA CPEJa U MHOZKECTBO
CHEeIUATU3UPAHT OMOIUOTEKH MOZKe J1a ObJie CBaJIeH U MHCTAJIHPAH OT CJICTHUS JIUHK:
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KaTO CaMUAT TPOIeC OTHEMa MaJIKO BpeMe, HO e jocTa JeceH. [lo-ctapara Bepcus
Python 2 cbino e gocrbina, Hue obade me paborum c nociaepnara. Cjesl KATo HHC-
taaupate, craprupaiite Jupiter Notebook n uzbepere New — Python 3. B 6pay3bpa
e ce OTBOPH CTPAHMIA C IIOJIE 33 HMHCAHEe Ha KOJ U HAKOJKO aKTUBHU OyTOHA HAJ
HEro, TdxHaTa beHKL[I/IH € 4CHa OT HAaMMEHOBAHULATA NM. KOMaHﬂHTe, KOUTO 1Iuiiem
B IIOJIETO, Ce€ YeTaT W MU3N'bJHAIBAT OT MHTEPIIpEeTaTOpa, CbOTBETHO aKO JaBaMe¢ He-
BaJTUIHU KOMAHJIM, IOJydaBaMe CbhOOINeHNe 33 I'pelIka, IOpajd KOeTo € aodpe ja
ce TO3HABA CUHTAKCHCA HA e3WKa, HO mpu Python Toif € M3KIIOYATENTHO HPOCT U Ce
yunu B aBuzkenue. [lo-mHTEpecHO € KaKBO ODUXMe IMOUCKATN OT KOMIIIOTHPA CH: MOYKEM
HAIpUMEp Jla I'0 KapaMe Jia 9eTe U IUIle BMecTO Hac, jia mojabupa, obpaboTBa n aHa-
Ju3upa HGOpPMAaIns JOCT'bITHA B UHTEPHET U Jla B3eMa pelieHus, 0a3upanu Ha Te3H
aHAJIM3H, KAKTO U JIa IIPOBEZK /18 BUPTYAJHI PA3rOBOPHU C XOpa WU JAPYTH KOMITIOTPH.

Hexka obave 3amouneM ¢ HEIIO TPOCTO: MPUCBOSIBAHE HA CTORHOCT Ha JaJIeHa TPOMe/I-
HHUBA U KOMYHUKalug ¢ norpedburess. Ocuopaure Tunose Januu B Python, xouro e
u3non3ea ca jorundekn (Boolean: True, False), anciosu (int, float, complex), macusu
(list, tuple, set) u Tekcr (string). IlocaenoBaTe HOCT OT AEHCTBUSA ¢ TAX, KOATO Ce
U3IIBJIHSBA 33 KPAiHO BpeMe W BOJH J0 ONPEeJIeIeH Pe3yJITar, e HapudaMe Iporpa-
Ma. AKO BbBejleM HAIpUMEpP B MOJIETO 3a KOJ X = 1, u HaTucHeMm OyToHa Run (uiau
Shift+Enter na ksaBuarypara), cMe U3I'bJIHUIA €JIUH AJITOPHTHM, KOHTO HPUCBOSI-
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Ba Ha IIPOMEJIUBATA X [EJOUMCJIEeHA CTOWHOCT, paBHa Ha 1. CaMo 49e BHIMMO 3a HAC
HUIIO He ce caydBa. ToBa e Taka, 3aIllOTO He CMe IMOMCKAJIM HHUIO IOBede OT TOBA,
Jla, IPUCBOUM ChOTBETHATA CTOWHOCT. AKO j106aBUM OIe €uH PejI KOJ, B KOWTO ce
Ka3Ba print(x) u OTHOBO H3I'BJAHUM TPOrpaMaTa, 1e MOKEM J[a BUANM HPHCBOCHATA
croitroCT. 3a Ja pa3dbepeM pas3IruKaTa MeyKIy Pa3JIudHUTe IUCJIOBUA TUIOBE, HEKA Bhb-
BeJIeM B I'bpBHsl pejl Ha mporpamata X = float(1), ToraBa Ha ekpaHa Iie ce W3MUIIE
croitrocTTa 1.0, THif KATO X BeUe ce MHTEPIPETHPA KATO JECeTHIHA, IP0oD, ChOTBETHO
upu complex(1), me Bugum croiinocr 1+ 07, KbaeTo j € CTaHJaAPTHOTO O3HAYCHUE
3a nMaruHepHara eguHuna. CbOTBETHO ms1aTa yacT Ha ducyao Tumn float ce maBa ¢ ko-
MaHgaTa int(), a 3aKPbIISTHETO MYy 10 Hali-0,u3K0TO 1151710, ¢ round (). Tum complex
He Moxke 713 Obe mpesbpHAT B int mim float. Hamrara mpoMennnBa MoxKe 1a IPUCBOH
CTOWHOCT TEKCT, T.e. CUMBOJIEH HU3 (string), KaTo 3a mejaara ce MOCTABAT KABHYKH,
nampumep x = 'zdr ko pr’, Koero mie ce m3muine Ha eKpaHa ¢ KOMaHmaTta print(x).
Kakro 4mncaoBuTe THIOBE, TaKa W CHMBOJHHTE HH30Be (string) morar jga Obaar ¢b-
bupanu: npobBaiite Hanpumep x — 2 + 3, wm x — ‘zdr ’ + ko ’ + 'pr’. C Python
MOZKeM JIECHO /I3 IPUCBOsIBAME U CTOMHOCT, BbBEI€HA OT HOTPeOUTe /s IPU CAMOTO H3-
I'bJIHEHHEe Ha TporpamaTa ¢ KoMaHaara input, sanpumep x = input('3apacru, kak
ce Kaszpami?’) oTBaps AKTHBHO TI0JIe, U CJIeJ] TOBa TPHUJAaBA BbBEJICHUsI B HETO TEKCT
KaTO CTOWHOCT Ha HPOMEHJIMBATA X. 33 J& Ce YBEPUM B TOBA, MOXKEM Ja MPO/Ib/I-
JKAM TIPOrpaMaTa KaTo MOWCKaMe Ta3W MPOMEH/INBA 13 Obje BKIIYEHA B HIKAKBO
cTaHAapTHO u3pedenne kato print(’Xybaso nume, nckam u a3 1a ce Kazsam '+ x + '!7).

AfropuTMuTe CTaBAT MO-UHTEPECHH KOTATO B TIX YUACTBAT U JOTHIECKU, HAPUIAHU
ome Gystesu (Boolean) nmpomesnnusu, kouto B3emar croiinoct True (ncruna) win False
(nmbka). Besiko TBBpieHne, KOeTo MOIeKH Ha TIPOBEPKa, MOXKe Aa 0bjie H3M0I3BAHO
KaTo OyJieBa MpOMeTHWBA, Taka Hanpumep 1 > 2 npuema croitnoct False, Thit kato
e HeBSIPHO, JOKATO M3JIbJIHEHHETO HA Kojia print(2>1) nie usnuuie wa ekpana True.
JpyTn penamuu MexKy MPOMEHIUBU, KOUTO TaBaT JIOTUYECKH TBBPIEHUS ca >= ,
<=, == un |=, KaTo 1nocjeHUTE JBE 03HAYABAT CbOTBETHO PABEHCTBO U HEPABEHCTBO.
OObpHeTe BHUMaHNE HA PA3/INKATA MEKIY X — 2, KOOTO MPUCBOSIBA HA TTPOMEH/THBATA
X CTOWHOCT 2 M X == 2, KOETO TPeJICTaBIsgBa TBbPJEHNE, Ye X € PABHO HA 2 W Cb-
OTBETHO MOKe Jia O'bJie BAPHO WK HeBsapHO. OOeIMHEHNeTO U CeYeHHeTO Ha I0JI00HU
TBBPJeHH ce JaBa ¢ omneparopute or u and. Hanpumep A and B e Bsapuo TBbpienue
camo ako A u B ca egnoBpemenno Bepuu, cborBeTrHo A or B - koraro nomne egHo or
neere uma croitnoct True. [Tonskora e ya00HO ma m3moa3BaMe ChINO W W3pa3a X in
range(m,n), KoiiTo e ekBuBajgeHTeH Ha X >— m and x < n. [Ipu komGuHEpane Ha
[oBeUYe TBbP/ICHHUA CKOOUTE yKa3BaT MPUOPHUTET Ha JeiicTBusTa, nanpumep A and B
and C uama myxaa ot ckobu, no A and (B or C) e pasmmuno or (A and B) or C,
KAKTO BHUJSIXME B I'bPBUsI YPOK 3a CHOUTHS M BEPOSITHOCTH (PA3KPUBAHETO HA CKO-
Oure e Karo npu chOupane u ymMHOKeHue). B anropurmure GysieBuTe MPOMEHIUBH Ce
no3BaT B KoHCTpyKuu ot puga if A: komanmal else: komanga2, KOUTO OMpeIEIAT
pas3MYeH OTroBOp Ha MporpaMaTa CIIOPeJl TOBa Jaau A e BAPHO TBbP/CHUE WU He.



In [ ]1: age = input("Age: ")

input("Sex: ")

location = input("Location: ")

if int(age) in range(18,30) and sex == "female" and location == "Sofia'":
print("Hey, babe! You wanna send me a pic?")

sex

else:
print("Not interested!")

Kparkudar KoJ 10-rope HallpuMep OMUCBA HOBEJICHUETO Ha eIHH MHOTO PA3rOHeH Jar-
60T, KOHTO MOAKAHBA IOTPeOUTENd 14 BbBEJE MOCAeIOBATEIHO Bh3PACT, IO H MEC-
TOLOJIOKEHUE, CJeJ, KOeTo Ha Oasara Ha Tasu mH(OPMALMs B3E€Ma PEIIeHUe KAKBO
CHLOOLIEHNE 13 M3IPATH - 14 IOMCKA CHUMKA WIH J1a ODSBH, 4¢ HE € 3aMHTePECOBAH.
OObpHeTe BHUMaHNE Ha CHHTaKcHca: Komauante caen if A: ce onmmcBar Ha HOB pen
U ¢ orMecTBaHe (tab) paBHO Ha YeTHpH MHTEpBaJa, CbIIOTO BaxKu 3a else: u jpyru
HOA00HH OIepaTOpH, ¢ KOUTO IPEICTOU J1a Ce 3all03HaeM. AKO He CHa3uTe TOBA IIpa-
BIJIO, IIe IIOJYYIHTe IporpaMa, KOaTo WX He pabOoTH, WM JaBa TPEIIHU Pe3YJITaTH.
Omme eana 0coGEHOCT €, ¥e ce HAJOKH HPOMEHJINBATa age J1a Objie IPeBbPHATA OT THII
string, KakTo ce mHTEpIpeTHpa BCeKH input, B Tum int 3a ga ObJe IPOBEPEHO Ja-
JIM TIPUHA/IJTEZKH Ha WHTepBaja |18, 29] (ropHara rpanuma opu range He ce BKIIOYBA).

JIoTyK OCHOBHO ce 3aIll03HaxXMe ¢ 9acT OT Bb3MO:KHOCTHUTE 34 BXOJ U U3XOJ, HA JAHHHU.
ComecTByBar, pa3dbupa ce, 1 MHOI'O JPYIH: MOXKE [a C€ OKarxKe I'bT 38 AOCT'BII JI0
daits Ha TBLPAUA JUCK WIK B UHTEPHET, OTKbieTo Python na mpodere n obpaboru
HyKHaTa HH(OpPMaIusd, cJie/l KOeTo Ja C'b3/1a/1e ¢Boil hailyt 1 Ja g 3alulile TaM. 3ace-
ra obade HgMa JIa ce BIyCKaMe B TEXHHYECKHU HEIlla, a BMEeCTO TOBA Ie ce (pokycupame
caMoO BDLPXY aJropuTMHUTEe 3a 00paboTKa Ha JaHHU. Hali-npocTuTe BH3MOXKHU aJIro-
pPUTMHU PAbOTAT C € THOKOMIIOHEHTHH IIPOMEHJIMBU - HAIIPUMED Pa3L/IeJaHUTe IO-Iope
int, float m string. Taka moxkem ma m3mo3Bame Python karo xajkymaTrop, B KOHTO
BbBEKIaMe UYHCIa Mpe3 input KaHaaa, cael KOeTO MOJA3BaMe CTaHIAPTHH MaTeMa-
TUYeCKH omepanuu +, -, *, / u ** (cubupane, usBaxKiaHe, yMHOXKeHUe, JeJICHUE H
CTeleHyBaHe) U U3KapBaMe OTTOBODP ¢ KOMaHIa print. Hamnumere Hanpumep nporpa-
Ma, B KOSITO IIOTPEOUTEISAT BbBEXK A MOCIEI0BATENIHO X H I, CJIEJ KOETO Ha €KPAHA MYy
C€ U3IKUCBA CTOMHOCTTA HA /T KaTO NPEACTABUTE KOPEHYBAHETO BbB BUJ Ha CTEICH.
3a 1a He ce HaJara Ja KommpaMme eIHW W ChIMU TapueTa KOJI B Pa3IndHHA MPOrDAMH,
Ha#-y100HO € 9eCTO HMOBTAPSIIK Ce OIepallnu Jia ObJaT 000co0aBaHN KaTO (DYHKIINH,
KOHUTO MOTAT CJIeJl TOBA JIa ObIaT M3BUKBAHK MHOTOKPATHO € PA3JIUIHUA CTOMHOCTH HA,
npomeniupute. [lle magem npumep ¢ GbyHKIUATA Ha ABe TpOMeHIuBu f : x,y — x¥

In [ ]: def power(x,y):
return x*x*y

KOSITO WJIIOCTPUPA CTaHapTHUA cuHTakcuc B Python, Makap B mo-uHTEpecHHUTE CJIy-
ad’ Jla UMa OIlle HIKOJKO pefa KO Ipeau KoMaHjara return. Bennbxk 3amasneHa,
byHKIUATA MOXKe Ja O'bJie BUKaHa MHONOKPATHO, JeUHUPAHA € 38 BCUIKHA UUCTOBH
TUIIOBE U He paboTu caMo KoraTo X = 0, a cTeneHTa e OTPUIATETHA WId KOMILIEKCHA.



MacuBu, HUKJIU U PeKypcusd

3a Ja M3M0/13BAME I'bJHOIEHHO IIPEIMMCTBATA HA IIEPCOHATHUS KOMUIOTHD IIPe/|
JZKOOHUS KaJIKYJIaTop, IIe Ce 3al03HAEM W ¢ MHOIOKOMIOHEHTHHUTE THUIIOBE JAHHH,
M3BECTHU OIIe KaTo MacuBy. J[BaTa Hafi-IIPOCTH M CHIEBPEMEHHO IMUPOKO MPUIOKHI-
mu Buja B Python ca cimebiure (list) u Mmuozkectsara (set). CIuCHbKBT € HHACKCHPAH
MAaCHB OT JIAHHU, KOHTO ce 3a/aBa Taka X = [a, b, ¢, ...| KaTo egemeHTHTE ca HOMe-
pupanu or 0 10 n — 1 kbaero n = len(x) ce Hapuda Jb/rKuHA HA CHUCBKA (Gpoil
ejeMenTn ). Taka B TOpHHSI IPUMED MOXKEM Jla W3BHKaMe IIbPBHUs ejeMeHT KaTo x[0],
sropust kato x[1] u T.H. TIpasausar cnucbk ce 3amaBa ¢ X = [ | wim x = list(), karo
K'bM HEro CJIeJl TOBa MOKEM [l J00aBsMe MOC/Ie0BATEIHO eeMenTH ¢ X.append(),
nanpumep x.append(0) me rpancdopmupa cinebka B X = [0], a KO ¢Jie]] TOBA MPHIIO-
x&nm x.append(1), me umame cborBeTHO X = [0, 1] 1 Taka HaTaTBHK. 3a 14 ce u30erHe
II0BTOPEHHMETO HA €JHOTUIIHU JefCTBYs, B IPOrPAMUPAHETO (€ M3IIOA3BAT IUK/IH - C
TAX JlaBaMe yKa3aHWs Ha IPOIEcopa Ja T M3IbJHABA BMECTO Hac. Taka Hanmpumep,
AKO HCKaMe J1a MOIbJIHIM cIucbKa 10 X = [0, 1, ... 9], MoKeM /1a u3moa3BaMe MUK b

In [ 1: x =[]
for i in range(10):
x.append (i)
print(x)

KOHTO 1Ie HU JIaJie yKeJaHus pe3yirar. [lopeaunara oT onepamnuu cjie, JByeTOUHeTO,
130pPOEHN Ha HOB PEJI, KATO Ce CIIa3Ba IIPABUIHOTO OTCTOSHUE OT YETHPU WHTEpBaJa,
ce M3M'bJIHABAT 32 BCSIKA CTOMHOCT Ha wHAeKkca 1 or 0 (KoeTo e JoJHaTa IPAHUIA Ha
range 10 nojpa3dupaHe, aKO HE e yKazaHa Jpyra) J0 Haifi-BHCOKaTa CTOHHOCT, O3
I0C/IE/IHATA JIa Ce BKJOYBA. KoMaHgaTa print ce u3IbJHIBA CAMO BEJIHbBIK, CJIE]
3aBbpIIBaHe Ha MUKbJAA, Thil KATO T4 HE € HAIMCaHAa Ha ChOTBETHOTO OTCTOSHUE -
aKO s IIPEMECTHM JYeTHPH HHTepBaJa HaIACHO, IIPH H3I'bIHEHHE Ha IPOrpaMara Iie
BIK/IaMe BCHUKHU MEKIUHHY Pe3y/ITaTh Ha ekpaHa cu. Ciej KaTo Bede nMaMe Koja,
JIECHO MOYKEM J1a pa3mumpum o0xBara j1a kazkem 10 range(100), nim mbK 13 m1poMeHnM
IPABUJIOTO, 110 KOETO Ce HOM'bJIBA ChOTBETHUAT CMUCHK, HaNpuMmep ¢ X.append(i**2)
KOETO 1€ HU JIajle KBaJPATUTE HA BCUYKH €JHOIM(MPEHN Yucia. AKO M0 HIKAKBA,
IPUYKMHA HE TPAOBAT U JIBATa CIIUCHKA, JJECHO MOXKEM J1a M300pa3HM eUHUs B JPYIHs
¢ onepanus, Koaro B Python ce napuyva list comprehension u uMa IPOCTHS CHHTAKCHC

y = [xi**2 for xi in x]

ToBa aBTOMAaTHYHO MOII'LJABA CIUCHKA Y C KBaJ[paTUTe Ha ejaeMentuTe Ha X. Jlopu 6e3
Jia cMe JiebuHUpaId TPeIBAPUTEIHO X, JIECHO MOZKEM J1a Ch3JaJeM ¥ U C KOMAaHIaTa,

y = [i**2 for i in range(10) |

KOATO BB cbiaTa pabora. Olne HAKOJIKO mose3nn onepanuu: X.insert(k,var)
BMbKBa ejieMenTa var Ha k-rta nosurus (Bunaru ce 6pou or Hysa), a X.remove(var)



IpeMaxBa IbPBHs €JIEMEHT Ha X ¢b¢ cToifHocT var. Chino Taka X.sort() coprupa ese-
MEHTHTE Ha X 110 ToJieMuHa (u/uim azbyuer pej), a x.reverse() bk 00pbIIa pejia uM.

Enun Maiko mo-wHTEpECeH MpUMED e PeUIaTa n!, Koaro MOKeM 73 3a7a/1eM C PEeKy-
peHTHATa 3aBUCUMOCT @, = Nd,_1 W HAYAJTHOTO ycaoBue ag = 1. JlupexTHOTO perre-
HHUE U3I0JI3Ba peKypcusd, T.e. PYHKIUATA BUKA caMa cebe cH olle B caMaTa J1ePUHUATIHS

In [ ]: def fact(n):
if n==0:
return 1
else:
return n*fact(n-1)

KOETO CJIe/IBA CbBCEM OyKBAJIHO JIOIMKATA IPH PEKYPEHTHOTO 3a/aBaHe HA PEeIUIaTa.
Taxa 3a ma mpecMeTHe eJIeMeHTa d,,, AATOPUTHMBT Ce BPbIa 9aK 10 dg U Bb3CTAHO-
BSIBA, €JIMH 110 €JIMH BCUYIKW €JIeMeHTH J10 n-Tusi. ToBa obade He e 0cobeHO edeKTHBHO
aKO HM ce HaJara 1a HoJ3BaMe (PYHKIMATA MHOTOKPATHO, Thil KATO MEXKIAHHATA,
nHdopManys ce 3abpaBsd U BCEKH II'bT Ce MPEen3InC/IaBa HAHOBO. Jlajted mo-pa3syMHO
€ BCUYKH 1IOJIy4YeHU cTOMHOCTHU Ada Ce CbXPpaHdABaT B CIIMCbK, JOCT'bIICH 34 HOTpe6I/ITeJIH

In [ ]: def fact(n):
x = [1]
for i in range(l,n+1):
x.append (i*x[i-1])
return x

KaTO OTHOBO 3alI09BaMe € X = [@p], HO MOII'b/JIBAME €JIMH 110 €/[HH BCHYKH €JIEMEHTH JI0 N
BKJIOUNTENHO (3aTOBA B range mvaMe ropHa rpasuia n-1). Ako nckame na n3BHKaMe
caMo ToCJIeiHaTa CToffHOCT n!, ToBa MOXKe ja crame ¢ komangara fact(n)[—1], xosito
MOCOYBA [OCJICTHIS €JIEMEHT B CIIUCHKA, AHAJTOTUYHO X[—2] JaBa NPeoCIe/[HH 1 T.H.

[lo chmusa HAYMH e IpeII0KUM JIBa BapHaHTa 3a MpecMsaTaHe Ha OMHOMHUTE KOe-
n
dunuenTn i) KOWTO II03HaBaMe OT KoMOumHaTopukara. [I'bpBoTO pelreHue mosssa

YucTa peKypcend, 6a3mparia ce Ha W3BECTHOTO OT TPUbI'bJHNKaA Ha Pascal coiicTBo

n_n—1+n—1 n_n_l
k)] \k—-1 E )’ o/ \n)

Creapaiiku Ta3u JIOTHKA CbBCeM OYKBaJIHO, cTUTaMe J0 (PYHKINSA OT BHIA

In [ ]: def binom(n,k):
if k==0 or k==n:
return 1
else:
return binom(n-1,k-1)+binom(n-1,k)



ToBa obade BOIM 10 MHOMKECTBO M3JIMIIHU IIPECMITAHUSA, KOETO 3HAYUTETHO 3a0aBsi
BPEMETO 3a U3I'bJIAHEHHE, a MOXKe J1a Ipelbanu u Oydeprara namer. OT Ipyra cTpaHa

In [ ]: def binom(n):
b=[1]
for i in range(l,n+1):
if i > n/2:
b.append(b[n-i])
else:
b.append (round(b[-1]*(n-i+1) /1))
return b

e OTUMHU3UPAHA TaKa, Y€ Jia He MPEeCMATa eJJHU U C'bIH KOeDUITUEHTH MHOIOKPATHO,
a BMECTO TOBA ' CbXPaHIBa B MAaCHB, OCBEH TOBa C'hbKpAIaBa IIPeIBAPUTETHO €/1aK-
BUTe MHOJKHTE/IH B UHCAUTeNs W 3HaMeHATe/Ns, U Ioj3Ba cuMerpuara CF = Cnk,
CpaBHeTe JiBeTe pellleHUs MPH IOJIEMH CTONHOCTH Ha n W k, W HalHIIeTe KO, KOHTO
Jla TIpecMATa 1Mo TMoA00eH HaYMH BapuaruuTe VF B MakcuMaaHo onTEMU3MpaH BUI.
Bbipeku ropuure mpuMepu, peKypcudTa iMa CBOUTE IIPUJIOZKEHUS U YECTO JaBa eJjie-
TaHTHU PEIIeHUus TaM, K'bJIETO MUKJIUTE Ce MPOBaJILAT, TpsaAOBa obade jia ce JIbp:KH
CMeTKa IIpeJIn BCUYKO 3a e(peKTUBHOCTTA - eCTeTHKATa TYK UIBa YaK HA BTOPO MACTO.

[le kazkeM HIKOJKO JYMH W 33 MHOXKECTBATA - MAKap Te MO MPUHIUI Ja Ce MOJI3-
BaT IIO-PAAKO OT CIIMCbIUTE, UMAT IMHUPOKO IIPUJIOZKECHHE B KOHTEKCTa Ha HACTOAIIU A
KypC. 3a pa3jimKa OT CHHCHKA, TO3W THUI IPEJACTABIABA HEHAPEJIEHA CTPYKTYpa 0e3
MOBTAPSIIN ce eleMeHTH. [[pasHoTo MHOYKeCTBO ce 3ajaBa KaTo X — set() win mpocto
x = { }, a nobaBsineTo Ha enemet var ctasa ¢ X.add(var), Ipu TOBa AKO TO3H €JIEMEHT
Beve e HAJIMYCH B X, HUIIO HAMa 1a ce mpoMenn. OyHKIUATA set OCBEH TOBA MPEBPb-
Iia CIIMCbIIM B MHO2KECTBa, KaTO 3aJ/id4daBa Hapeﬂ6aTa 1 OT'bzKACCTBABA €AHAKBHTEC
enemenTH, nokaro list or ¢BOs cTpaHa MOXKe M@ HAIPABU OT €HO MHOYKECTBO CIIU-
CbK, KaTO BbBeje aBTOMaTnIHA Hapea0a. Tyk mmame Ha Pa3MoJIOKeHne ornepaTopu
3a HaMHpaHe Ha O0eJUHEHHETO, CEYCHUETO W PA3IUKATA HA JIBE MHOXKECTBA X U Y,
KATO CHHTAKCHCHT € ChOTBETHO X.union(y), x.intersection(y) u x.difference(y), a
x.remove(var) paboTu KaKTO MPH CIHUCBIH, ¢ Ta3d PA3JIMKA, 9€ TYK HPEeMaXHATUST
eJIEMEHT VAT € eJMHCTBEeH. KOMaHuTe JIECHO ce 3a0paBsT, HO 3aTOBA I'bK U JIECHO Ce
HaMupaT B mHTEpHET Win upe3 dpyuknunte help u dir, ocsern Toa Python e reekan
e3WK U MO3BOJIABA GE3MPOOIEMHO U3IM3aHe OT CATYAIUATA ¢ MOMOINTA HA CIUCHIN:
HapuMep BMecTo X.union(y), 6uxme moriu ga nonssame set(list(x)-+list(y)), mo-
Karo x.intersection(y) e ekpuBanenTro Ha {xi for xi in x if xi in y} no anamorus ¢
KOHCTpYKIuATa [ist comprehension, 3a KosTO cTaHa jayMma no-rope. Ejana maTepecHa
32714494 € J1a Ce OIUIIE MHOYKECTBOTO OT BCHIKH MOIMHOKECTBA HA JaJIEHO MHOXKECTBO
X, WIK T. HAD. CMENEeHHO MHOCecmeo (POWer set), KOeTo CTAHJAPTHO ce OeIekn ¢
pow(x). ToBa e ifiepapxuvna KOHCTPYKIIHs, TO3HATA B MATEMATHKATA KATO PEULEMKA:
Ha TBHOTO ii CeJIM MPAa3HOTO MHOYKECTBO, CJIeJ] TOBA Ha MbPBOTO HUBO CE PA3IOJIaraT
BCHUYKHU €JICMCHTH Ha X, HHTCPIIPETUPAaHU KaTO MHO2KECTBa, Ha BTOPOTO - IIOJAMHO>KEC-
TBaTa OT ABa €JIEME€HTa U TaKa HaTaTbK, JO KaTO HE CTUTHEM JO CaMOTO X, IOrJIe AHATO



KaTO IIOJMHOYKECTBO Ha cebe cu. 3ajadaTa, KAKTO ce BHXKIA, € YUCTO KOMOMHATOPHA,
HO TPAKTHIECKOTO U OCBIECTBIBAHE B KO CH NMa, HSIKOU ThHKOCTH - OIIUTANTE Ce 1A s
pemuTe (¢ peKypcust WM IMHAMUYHO, KAKTO B IpUMepa ¢ GHHOMHUTE KOeDHUIIHEeHTH ).

BapbpIiBaMe ¢ OIMe eIHa MHOTO MOJIe3Ha KOHCTPYKIS B MPOTPAMUPAHETO - IIHK'bJIA
while. CuntakcucsT e gocta 6JIM3BK JI0 TO3U Ha IUKbJaa for, HO TYK uaedTa e Cluch-
K'bT OT KOMaHu cieaBamny while A: 1a ce usmbaHsBa J0KATO yeaoBreTo A e B cuia.
[To Ta3u npuynna TpsibBa CIENUAIHO /I C€ MOCTAPAEM OT €JHA CTPAHA YCJIOBHETO JIia
HOJIJIEYKU Ha MPOBEPKA W OT [pyra, CJiejl KpaeH Opoil Muk/Im 12 mpectane ma Obie
Ba T AHO. T0OBa ca Hal-TUNMWYHUTE TPENIKW Ipu nuKbia while, konto HaMma Kak Ja
Bb3HUKBAT B K bJIa for. [Ipumep 3a nbpBarta e j1a ce onuTaMe 1a CpaBHUM ITPOMEH-
JMBH OT DA3JIMUeH THI (KATO TEKCT W YUCJI0) WIH Ja W3BHKAME eJIEMEHT OT JaJIeH
CITUCHK € WHJIEKC, HAJBUIIABAI pasMepHocTTa My (Karto x[21] npu len(x) = 20). B
Te3u Caydau Ouxme MOJIyduin ChoOIeHrne 3a rpemika. BropusT Tun radose € Majako
MO-HENMPUSATEH, Thil KATO KapaT IporpaMara ja 3anukjan. Hampumep aaropuTbMbT

In[]: s=0
k=0
while s < 1000:
k += 1
s += kx*xx(1/2)
print (k)

U3YUCIABA MAaKCHMATHATA CTORHOCT Ha K, 32 KOSITO cymMaTa OT KBaJpaTHUTE KOPEHH
Ha wbpsuTe k ecrectBenn yncia we najasuinasa 1000. Havasinara croitnoct Ha cymara
s n unjekca k e 0, cjieq KoeTo ru momnbjiBaMe BbTPe B UKbJA: O3HaYeHneTo k += 1
ekBUBaJeHTHO Ha k = k + 1. AKO He moBuWITaBaMe CTORHOCTTA Ha WHIEKCA HA BCIKA,
crbika (Koero B uKbiaa for craBa apromarndno), yeaosuero s < 1000 Hsama 1a 6be
HAPYIIEHO ¥ KOIBT e e H3II'bJIHSIBA JIOKATO HE TO IMPEKPATUM € BHLHIMHA HAMECA.
JIpyra Bb3MOXKHA I'PEIIKa € /I3 He 3a/1a/leM HaYaJiHa CTOHHOCT Ha S, TOr'aBa yCJIOBUETO
IpoCTO HAMA KakK Ja Obae nposepeno. [lukaure while nmar mmupoko npumoxenune
B YMCJIEHUTE AJTOPUTMU 33 pelaBaHe Ha 3aJadu C MOCJIeJ0BATEeTHN TTPUOINKEHUSI.
IIpu ToBa, Bceku nukba for moxke na 6bae 3aMecTeH oT MuKbJI wWhile, Ho obpaTHOTO
U300I10 He € BAPHO, KAKTO Ce BUKJIA JIOPU U OT MPOCTHS HPUMED, PUBEIEH I0-Tope.

Sagaun

1. Hanurere (hpyHKIMS, KOATO IpecMdATa eJeMeHTHTe B pejaunarta Ha Fibonacci:
Gpi1 = Qp+0,_1 KATO Gy = a1 = 1 JI0 33/1a/IeHA OTHAIIPE/I CTORHOCT HA UHJIEKCA.

2. OyHKIHSA 32 BEPOSTHOCTTA M YHCJIa B €JIHA KOJIKA HA TOTO 'k oT n’ Jla ca BepHHU.

3. Hamumrere pyHKIMA, KOSITO W3YHUCAsIBAa BEPOATHOCTTA MPHU MPOBEXKIaHe Ha N
eKCIIePUMEHTa ¢ JIBA Bb3MOXKHHU H3X0Jla, B k OT cjydauTe jJa ce HabJIIojaBa
I'bPBHSAT, KONTO € ¢ eIMHUYHA BeposATHOCT p. [a ce u3nucsa cuenuduato cboo-
IeHne 3a T'Pelrka ako BbBeJeHUTEe CTOMHOCTH 3a k, n WX p He ca JOIYCTHMHU.



